

关于宝山区政协九届四次会议 第9C039号提案的回复

侯艳委员：

在区政协九届四次会议上，您提出了“关于将蕰藻浜打造成宝山景观河道的建议”的提案，借此书面意见后，我局十分重视，会同相关会办单位立即着手调查情况、开展相关工作研究，现将有关情况回复如下：

一、河道基本情况

蕰藻浜为我区境内一条东西向的市管河道，东起黄浦江西迄嘉定区界，宝山境内全长约16.60公里，其中闸外段12.19公里、防汛墙设防标准为6.8米，闸内段4.41公里、设防标准为4.5米，途经杨行镇、顾村镇、大场镇、淞南镇、庙行镇、张庙街道、吴淞街道，承担着流域防洪、城市防潮、区域排水和航运等功能。根据“二级政府三级管理”的原则以及河道相关管理条例，该河道的整治、管理主体为市水务部门，现状由市水务局委托我局进行养护管理和建设。经过近年来的综合整治，通过沿河拆违、点源纳管、排放口封堵等工作，区域水环境质量明显改善。

二、上阶段主要河道综合治理工作完成情况

一是有序推进滨水空间贯通。近年来，区水务局以“一江一河”为引领，坚持还江与民、还河于民，结合区域产业转型，加快推进滨江岸线贯通、向腹地拓展。作为宝山的母亲河蕰藻浜，两岸原大多为工业企业和码头，产业结构单一而

厚重，对周边的生态环境也造成了严重影响。为此，我区会同区规划资源局、属地政府，结合蕰藻浜两岸工业企业转型、码头关停调整为契机，将两岸地块转型开发建设和蕰藻浜堤防专项维修工程相结合，有序推进了蕰藻浜两岸滨水空间贯通工作和岸线生态化改造，通过设置二级防汛墙，在不改变设防标准的前提下将墙后地面加高，使得河道的亲水性大幅度提升。2019年至今，已累计完成荻泾水闸至飞翼码头、庙行科创一号湾等约6.7公里岸线改造，增设亲水平台4处，新建沿河步道6.7公里，将工业带转型为生态绣带，打造了一批亲水网红打卡点。

目前，区水务局正在对淞浦路段、交运智慧湾段、新华造纸厂段约2.3公里蕰藻浜岸线生态改造，部分有条件的河段也将同步实现陆域贯通，其中泰和污水厂段计划和绿化部门泰和污水厂上盖二期公园建设相衔接，对厂区段堤防进行同步改造，设置慢行系统实现沿岸贯通，同时设置生态湿地和滨河瀑布景观带，拓展提升更多开放共享的滨水空间。

二是开展城市品质提升工程。区绿化市容局以宝山打造科创中心主阵地为契机，结合上海市“一江一河”规划，积极推进蓝绿生态走廊体系建设，依托城市品质二期提升-蕰藻浜沿岸生态环境提升及绿道贯通工程，以突出景观特色为出发点，在保持绿地现有布局的基础上，从完善生态环境（绿化改造提升）、景观灯光、基础配套设施等方面着手，更好的满足居民活动的功能需求，完善城市景观空间，全面提升蕰藻浜沿岸生态环境和景观面貌，并逐步实现滨河步道与绿道

无限贯通，将断点转变为亮点。围绕文化生活、科创展示、休闲活力的主题提升城市品质。将三大景观元素标准化、复制化，做到多点体现，创建宜居生态环境，促进生态文明城市的建设。近年来，累计完成 9.72 公顷蕰藻浜两岸绿化提升改造。

三是加快推进码头规划调整。区交通委积极结合罗泾港区转型，合理规划内河码头布局。目前罗泾港区转型开发已提出设想，结合港区开发，可集中规划内河码头区域，将蕰藻浜码头全部移至罗泾港区内。待罗泾港区转型开发工作正式启动，区交通委等相关部门将同步开展蕰藻浜内河码头迁移方案研究。

四是积极谋划两岸公交配套。当前蕰藻浜河岸配套开发建设尚未成熟，不具备公交开通条件。未来沿岸路网、公交基础配套实施建设完善后，区交通委将会同公交公司制定公交线路方案，积极做好公交交通配套。

五是结合重大工程建设统筹谋划沿线地区发展。吴淞江-蕰藻浜航道工程是上海市“十四五”重大工程，对两岸现状的桥梁、港口、码头等功能布局进行整合提升，将对沿线地区空间、功能、交通带来重大结构性变化，有利于整体提升沿岸地区功能、构建上海北部带状新型滨水区发展格局、促进区域发展转型和城市更新、实现高质量发展。《吴淞江-蕰藻浜航道工程和沿线地区专项规划》在确保航道工程顺利实施的前提下，围绕河、堤、岸、腹地空间一体化，统筹沿线地

区发展，航道水利工程建设与周边地区发展一并谋划，近期实施与远期预控一并考虑。该专项规划结合前期方案征集和对沿线地区的历史、人文、自然、空间特色等方面研究成果，将沿线地区分为五段，其中宝山区内有两段：**都市水岸段（外环高速-南北高架）**，结合蕰东枢纽和周边地区更新，带动城市活力向滨水汇聚，打造一个文体、休闲、郊野一体的文旅新水岸；**科创港湾段（南北高架-黄浦江）**，依托大吴淞地区转型发展，为上海产业转型示范区、智能智造的引领区、绿色低碳发展的样板区，滨水地区打造源于历史、面向未来文化艺术景观带。区规资局还将结合《吴淞江-蕰藻浜航道工程和沿线地区专项规划》实施计划，对沿线港航设施、跨河桥梁、贯通道及支流河桥、驿站布局等方面统筹考虑，会同相关部门开展研究。

三、下阶段工作计划

未来的蕰藻浜，将打造成为科技要素集聚、创新活力涌动的科创之河，下阶段，区规划资源局、区交通委、区绿化市容局、区水务局等相关部门将紧紧围绕区委、区政府的有关工作要求，在规划引领带动下，加快推进蕰藻浜两岸地块转型开发建设，做好河道沿岸码头搬迁、滨水空间贯通改造、绿化生态廊道建设等相关工作，不断提升蕰藻浜两岸生态综合品质。

